

中山市桂山中学实现跨越式发展

建设高水平一流名校 培养高素质现代人才

核心提示

6月,多雨时节。小琅环山,云雾缭绕,青山如黛。位于山麓东侧的桂山中学,碧绿如洗,育贤楼两侧的教学楼,挂着两条横幅:“建书院办学堂倡革命根深叶茂”“创示范迁新校亮品牌桃李芬芳”。

岁月流转,桂山中学从桂山书院发展到国家级示范性高中,历经262年的风雨沧桑,薪火相传,历久弥新,正朝着建设高水平一流名校、培养高素质现代人才的目标迈进。



杰出校友卓卓林

校园公交专线

学校升旗仪式

260周年校庆

桂山中学全景图

百年传承 文化桂山

清乾隆二十一年(1756年),桂山书院肇立,而后历经学堂、小学、初中、高中,262年弦歌不辍,薪火相传。新纪元的桂山中学正沿着一个个里程碑迈向中山一流名校。

桂山槟榔山(逍遥谷),向革命烈士纪念碑敬献花圈,参观珠江纵队司令部,聆听革命故事。事实上,这特殊的活动,源于桂山中学独一无二的“红色基因”。

传承的不仅是校史,还有精神。从1995年起,桂山中学的新生都会经历一次难忘的22多公里“重走英雄路”徒步活动,这一传统已经坚持了23年。

凭借深厚的底蕴,桂山培养了一代代杰出的校友。他们当中,有著名社会活动家陈君葆、医学家尹炳生、杰出企业家雅居乐集团董事长陈卓林等社会名流;还有陈嘉威、张远梁、周哲婷、蓝凌雯等省市高考状元或清华学子。

魅力花园 大美桂山

据介绍,桂山中学地处山川毓秀、地灵人杰的中山南部省级中心镇——三乡,坐落于风景旖旎的小琅环山麓。

资助的教育基金“百子会”,经考试合格入校者不需交学费。据1888年的重建书院碑文显示,当时已设立奖学金制度。这一碑文共23条,其中涉及奖励学生的达13条。

学府人文环境的缔造,不仅在于外形,而且注重内里。去年底,桂山中学举行第九届陈卓林伉俪教育基金颁奖大会,共颁发奖金72万多元,奖励257位学生与91位教师。

值得一提的是,雅居乐地产控股有限公司主席陈卓林及夫人,均为桂山中学校友。这对伉俪虽然事业繁忙,但心系母校,关心支持学校的教育事业。

现代校园 智慧桂山

问渠那得清如许,为有源头活水来。

桂山中学长期致力于创建现代化、信息化、智能化的管理模式。由该校主导开发的学生管理系统已走进了全国1000多所中小学,实现了信息数据的互通与共享。

之外,该校所有教室均配备了先进的多媒体教学平台、中央空调、数字化广播系统、监控系统与网络系统。

传统与现代,科学与人文,散发着和谐共生的魅力。近日,位于桂山中学校内的中山市地震科普馆,其设备仪器接受了省地震局专家组一行的最后验收。



桂山中学正门



桂山中学体育节



陈戈平体育馆



武术比赛获奖



育贤楼校道

和雅乐园 活力桂山

多年以来,桂山中学践行“以人为本,卓越发展”的办学理念,秉承“德馨学厚,自强不息”的校训,不断创新办学,坚持立德树人和德智体美全面发展,致力于形成多元开放的育人格局。

德育的鲜明特色。半个多月前,该校举行德育开放日活动,设置了主题班会课、团队活动、心理辅导课、生涯规划课、健康教育课、学科教学课、社团课这7种课程。

下,德育骨干与家长代表实地参观学校课间操、社团活动、宿舍等地,从细微处着眼了解桂山德育。当天,该校还设立了“与山区少年手拉手活动”“地理活动小组”“广州大学城研学旅行”“阳光假期”等品牌德育活动展板,展示其历史传承与德育文化特色。

“德育的核心就是做人,学生是德育成果的最好展现。”桂山中学校长董再明表示,中学是引导学生如何做人的关键时期,该校不断践行“和雅”德育,把社会主义核心价值观落实到德育课程之中,培养具有社会担当、家国情怀、国际视野的社会主义建设者和接班人。

成长学园 实力桂山

5月下旬,在中山市第四届中小学生艺术展演活动中,桂山中学高一(14)班龚彦儒同学接连斩获该项赛事戏剧专场和朗诵专场的一等奖。

学习成绩方面,桂山中学连续被评为“中山市教学质量评价先进单位”,荣获“中山市高考重大贡献奖”。

的新生录取分数线,位居全市第四,成功跨入中山市第一梯队。多年来,以蓝凌雯、占凌霄为代表的一批桂山学子,考入了清华大学、上海交通大学、武汉大学、中山大学等名牌学府。

高考之外,桂山中学还先后斩获了“教育部中国教师发展基金会校本建设项目全国重点试验单位”“全国中小学科研兴校示范基地”“广东省普通高中教学水平优秀学校”“教育部国防教育先进学校”等10多项含金量高的荣誉称号。

温馨家园 幸福桂山

去年10月下旬,桂山中学与市公交车公司合作的“桂山校园班车”正式运营。特设的10多条节假日、周末公交专线,消除了学生的家庭与学校往返之苦。

桂山中学所追求的,不仅是授

业解惑的校园,而且是快乐生活的家园。“五一”过后,该校首个粤剧社团——雅韵社举行了开班仪式,20多位学生社员自此有了接触、学习与交流粤剧文化的平台。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。262年的风雨兼程,桂山中学在历史中萌芽,在战火中成长,在改革中绽放,在新世纪腾飞。桂山中学校长董再明向笔者谈及,腾飞的桂山中学必将不忘初心,砥砺前行,行稳致远,追求卓越。